

程、书写新篇章的关键时刻，党员干部要聚焦改革发展、聚焦人民群众急难愁盼、聚焦推进云南高质量跨越式发展和谱写中国式现代化建设的云南篇章等方面，真正把问题找准找实，为解决问题奠定坚实基础。

深入开展调查研究，把问题弄清楚。习近平总书记指出：“现在通信很发达，通过打电话、发微信、看看材料也能了解很多情况，但毕竟隔了一层，没有现场看、当面听、直接问和‘七嘴八舌式’的讨论来得真实鲜活。”党员干部要深入基层开展调查研究，到困难多、意见集中、工作难打开局面的地方去，面对面察实情、听真话，调查问题产生的背景以及缘由，洞察阻碍改革发展的瓶颈，摸清影响民生的短板，找准制约高质量发展的症结，弄清楚问题产生的背景以及缘由。

认真听取各方意见，把症结弄准确。习近平总书记强调：“既要‘身入’基层，更要‘心到’基层。”党员干部要善于与工人、农民、知识分子和社会各界人士交朋友，倾听他们的所想所急所盼，要广纳群言，听得进不同意见，特别是要听中肯客观的意见和建议。只有耳听八方，才能避免“一面之词”；只有不怕揭短，才能听到真话，才能真正发现群众面临的问题，把症结弄准确。

客观真实梳理问题，把问题找到位。创造始于问题，有了问题才会思考，有了思考，才有解决问题的方法。领导干部要有刮骨疗毒的勇气，勇于面对现实，敢于正视问题，不避重就轻。要在掌握情况、心中有数，体察实情、解剖麻雀的基础上，全面客观梳理存在问题。善于从战略上看问题、想问题，实实在在地提出问题、反映问题，把问题找到位。

“三个突出”解决问题

雷波

问题是实践的起点、创新的起点。读懂一个时代需要读懂这个时代的问题，改变一个时代需要解决这个时代的问题。习近平总书记指出：“我们中国共产党人干革命、搞建设、抓改革，从来都是为了解决中国的现实问题。可以说，改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中得以深化。”坚持问题导向，既要见思想，更要见行动，关键要着力解决问题。笔者认为，着力解决问题要做到“三个突出”。

突出解放思想，强化创新思维。思想是行动的先导，解决问题首先要解放思想。解放思想的落脚点，是要突破难点，解决问题。只有思想解放了，对事物及其发展规律的认识才会更深刻全面，才能站在时代的前沿，以世界的眼光和战略思维推动科学发展，更好地解决经济社会发展中的各种问题和矛盾。只有思想解放了，实现从惯性思维向创新思维的转变，才能在新的思想高度上形成新共识、打开新思路、拿出新办法，去研究新情况、解决新问题、开拓新局面。

突出关键问题，牵住问题“牛鼻子”。习近平总书记指出：“以重大问题为导向，抓住关键问题进一步研究思考。”做事要善于抓主要矛盾，抓住关键问题，只有牵住关键问题这个“牛鼻子”，很多困难才能迎刃而解。解决问题，一定要抓住重点，做到抓重点带全盘、抓关键牵全局。中国特色社会主义进入新时代，面对新阶段、新形势、新变化出现的新问题，只有紧盯主要矛盾，抓住关键问题，做到既抓重要领域、重要任务、重要试点，又抓关键主体、关键环节、关键节点，才能在解决问题中精准对焦、协同发力，精准施策、有的放矢。

突出担当作为，增强斗争精神。问题是矛盾的外化，解决问题必然触及矛盾，化解矛盾需要斗争精神。习近平总书记强调：“面对当前改革发展稳定遇到的新形势新情况新问题，全党同志要有所作为、有所进步，就要敢于较真碰硬、敢于直面困难，自觉把使命放在心上、把责任扛在肩上。”有没有解决问题的责任担当、直面问题的斗争精神，是对党员干部的最好检验。各级领导干部只有以“为官避事平生耻”的自觉勇挑重担，以“明知山有虎，偏向虎山行”的斗争精神啃“硬骨头”，以“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识解决问题，做到正视问题不回避、承担责任不推诿、直面矛盾不上交，才能攻破一个个问题“堡垒”，破解一个个瓶颈。